







呼创赛字〔2016〕2号

关于印发《呼伦贝尔市创业创新大赛活动方案》的通知

各旗市区党委、人民政府，呼伦贝尔学院、呼伦贝尔职业技术学院：
现将《呼伦贝尔市创业创新大赛活动方案》印发给你们，请结合工作实际，认真贯彻落实。
附件：《呼伦贝尔市创业创新大赛活动方案》
         
                
 呼伦贝尔市创业创新大赛工作领导小组
                           2016年4月20日    

附件：
呼伦贝尔市创业创新大赛活动方案


2016年是实施“十三五”规划的开局之年。为贯彻落实党的十八届五中全会、自治区党委九届十四次全委会议及市委三届七次全委会议精神，以创先争优的实际行动，提高创业群体的创业创新意识和能力，帮助全市创业者实现自己的创业梦想。市委、市政府决定开展2016年呼伦贝尔市创业创新大赛，选拔创业典型，培育创业带头人，营造浓厚的创业氛围，激励更多的创业者投身到创业实践中，以创业更好地带动就业，推动呼伦贝尔经济综合实力发展新局面。现制定体方案如下。
一、活动名称
呼伦贝尔市创业创新大赛
二、活动时间
2016年4月—10月
三、申报条件
（一）参赛对象为常住本市人员，学籍、企业注册经营地在本市范围内，或非本市但计划将项目落地本市的创业人员。鼓励高校在校生、专兼职教师联合组建创业团队参赛，并诚挚邀请其他地区创业团队参赛。
（二）大赛分为创业类和创意类。参加创业类比赛的选手需担任企业主要负责人，企业符合国家及自治区产业发展导向，运营情况良好，无违法经营等不良记录，企业主导产品有较好技术先进性。
参加创意类比赛的选手具有较强创业愿望，项目具有现实可行性，拥有与创业领域产品、技术相关的自主知识产权或关键技术，项目创业计划书完备、商业模式清晰、市场发展前景较好、能产生预期经济效益。
（三）参赛项目内容应为本人原创，提交的相关资料不得侵犯任何第三方的知识产权，且不含任何非法内容。
（四）优先支持获得风险投资、银行贷款等社会资本支持的创业项目。
（五）只有本地项目才可享受相关优惠政策。
四、组织机构
（一）主办单位
市委、市政府
（二）承办单位
市总工会、团市委、市妇联、市人社局、呼伦贝尔学院、呼伦贝尔职业技术学院、扎兰屯职业学院、呼伦贝尔市技师学院、呼伦贝尔市青年创业促进会。
（三）领导小组
本次大赛成立领导小组，由各相关单位负责同志组成。
（四）大赛组委会
本次大赛设立组委会，由主办、各承办单位有关负责同志组成。
（五）专家评审及指导委员会
专家评审及指导委员会由大赛组委会邀请各承办单位相关科室负责人、知名创业企业家、金融及投资行业专业人士、相关学科专家学者、知名媒体人士、专业创业培训导师等共同组成，负责大赛全程的辅导咨询、赛程指导和项目评审。 
五、活动步骤
（一）大赛前期工作（4月初至4月中旬）。制定大赛方案；成立领导小组；组建大赛组委会、秘书处；赴经济发达地区创业大赛举办地实地观摩，考察学习；沟通协调合作单位；做好赛事前期宣传工作。
（二）举行启动仪式暨新闻发布会（4月下旬）。举办呼伦贝尔市创业创新大赛启动仪式，邀请各承办单位负责人和各大新闻媒体参加。
（三）报名（4月下旬至5月下旬）。逐级发动组织符合条件的优秀创业者报名参加大赛。创业项目主要以个人名义申报，申报选手认真填写《呼伦贝尔市创业创新大赛报名表》，同时提交规定的相关报名材料。报名材料经项目所在地苏木乡镇、街道、创业园区和工商管理部门审核通过后，报所在旗市区团委进行审核汇总。报名者需根据报名表格要求，提交完整的报名材料，材料缺项的视为无效材料。
（四）组织分赛区选拔赛、初赛、决赛（6月至9月）。各旗市区、各高校为分赛区，选拔赛由各分赛区承办。在全市范围内开展分赛区选拔赛、初赛，决赛三轮比赛，逐级评选出所有奖项。
（五）赛间开展系列活动。赛事期间，邀请全国知名创业导师、各行业知名人士开展创业专题培训、讲座，举办创业者沙龙、创业经验交流分享会、拓展培训活动、组织参赛选手外出实地考察等活动。
（六）做好后续服务（10月至11月）。赛后编印《呼伦贝尔市创业创新大赛获奖作品汇编》，将入围决赛的创业项目制作成宣传片进行宣传推介。择时举办创业研讨会、项目推介会，对获奖选手及获奖项目予以推介。主办单位还将提供资源，继续为获奖选手提供创业帮助。做好优秀参赛选手的培训、帮扶、信贷及跟踪服务工作，努力促成创业投资。
六、赛制
（一）分赛区选拔赛（6月至7月中旬）。由各旗市区、各高校举办分赛区选拔赛。各旗市区选拔赛由党委、政府主办，团委联合相关单位承办。各分赛区需邀请专家成立评审团（评审团人数5人以上，评委应邀请非当地的企业家、专家，并将名单报大赛工作领导小组审核同意），以面试的形式对申报项目进行评审，面试过程采用“3+5”模式（3分钟自我介绍+5分钟项目陈述）。通过专家评审团对参赛项目进行面试打分，各旗市区分赛区比赛结束后，各分赛区需推报不少于6个项目（创业、创意类各不少于3个），高校赛区推报不少于10个项目（类别不限）。
资料报送结束后，大赛组委会邀请相关领域专家，针对推报的项目资料进行一次资格审核评选，产生60个项目（创业、创意类各30个）入围初赛。
（二）初赛（7月下旬—8月下旬）。采取“3+6”互动答辩模式，即每个参赛项目展示3分钟、与评委互动6分钟，评委根据选手的现场表现，综合考察选手的运营策划、领导管理、人际交往、组织协调、临场应变等各方面能力，进行现场打分，产生20个项目（创业、创意类各10个）进入决赛。
（三）决赛及大赛颁奖仪式（9月）。决赛采用“5+6”互动答辩模式，选手自我展示5分钟，评委点评、与选手互动交流6分钟。决赛将在呼伦贝尔市电视台演播大厅进行全程录播（或将邀请中央电视台创业类节目栏目组录制专场节目），本阶段旨在对选手个人形象及创业项目进行展示、推介、宣传，评委根据选手现场表现及项目介绍进行综合评定，经评委合议后，两组共产生一等奖2名、二等奖4名、三等奖6名。并请市领导为获奖项目者颁奖，为获奖项目颁发证书，协议下拨创业资助金。
七、奖励措施
（一）按照一等奖10万元、二等奖5万元、三等奖3万元给予创业资金扶持；符合相关授信条件的可获得银行提供的贷款等配套政策，或风投机构提供的融资机会。
（二）成功入围决赛的20个创业、创意项目，符合相应条件的，经大赛组委会推荐中小企业信用担保机构，由其提供担保扶持；符合各创业园入园条件的项目，大赛组委会将进行对接，推荐入园。 
八、工作要求
（一）高度重视，加强领导。呼伦贝尔市创业创新大赛是目前全市参与单位最多、参赛面最广、资助金额最高的青年创业赛事，是服务全市经济社会发展大局，提高创业群体创业创新能力的重要载体。各旗市区、各高校及相关单位要高度重视，做好大赛组织工作，确保报送项目的真实有效和评审环节的公平透明，为获奖项目提供政策资金支持，把资助效益和社会效益结合起来，把创新创造和创业成才结合起来，引导创业群体成为全市经济社会发展的生力军。
（二）广泛发动，加强保障。各分赛区要建立好专家评审团，邀请真正具有创业经验和理论素养的企业家和专家学者担任评委，在进行选拔的同时，对参赛者的创业项目进行指导和帮助。各旗市区、各高校及相关单位要广泛动员发动，让更多的创业者参与大赛，让更多的社会人士关注此次大赛。
（三）大力宣传，营造氛围。大赛组委会将与自治区主要媒体及中央驻自治区媒体积极合作，形成统一的宣传声势和舆论氛围。各旗市区、各高校及相关单位要结合自身工作实际，参与到活动宣传工作中来，广泛利用自身的宣传资源，扩大活动影响，营造全民关心创业的大环境，促进全市服务创业工作的深入开展。


    












